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NIEDERSCHRIFT 

 
über die 3. öffentliche Sitzung des Schul- und Sportausschusses der Gemeinde Großenkneten am 

Montag,  13.11.2017 , im  Rathaus, Markt 1, 26197 Großenkneten   
_______________________________________________________________ 

 

 

Beginn der Sitzung: 15:00 Uhr 

 

An der Sitzung haben teilgenommen: 

 

Vorsitzende/r 

Frau Kerstin Johannes  

Stellv. Vorsitzende/r 

Frau Heike Frommhold  

Mitglieder 

Herr Uwe Behrens  

Frau Astrid Grotelüschen  

Frau Süell Oynak  

Frau Wiebke Raschen-Wirth  

Herr Samuel Stoll Stellv.Bürgermeister 

Stellv. Mitglied/er 

Herr Heinrich Rykena in Vertretung des Ratsherrn Harm Rykena 

Herr Hermann Wilke in Vertretung der Ratsfrau Imke Haake 

hinzu gewählte Mitglieder 

Frau Kerstin Delitzscher Elternvertreterin 

Frau Marion Hoopmann Lehrervertreterin 

Stellv. hinzu gewähltes Mitglied 

Herr Werner Knoop stellv. Vertreter der Sportvereine 

Frau Latifa Mahmoud stellv. Schülervertreterin 

von der Verwaltung 

Herr Klaus Bigalke Erster Gemeinderat 

Herr Horst Looschen Kämmerer 

Herr Thorsten Schmidtke Bürgermeister 

Protokollführer/in 

Herr Benjamin Bak  
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Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 

 1   Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen 

Ladung, der Anwesenheit, der Beschlussfähigkeit des Schul- 

und Sportausschusses und der Tagesordnung 

 

   

 2   Genehmigung der Niederschrift über die 2. Sitzung des Schul- 

und Sportausschusses am 06.04.2017 

 

   

 3   Gegebenenfalls Pflichtenbelehrung eines hinzu gewählten 

Mitgliedes des Ausschusses 

 

   

 Einwohnerfragestunde 

 

 4   Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2018 - Beratung der in 

die Zuständigkeit des Ausschusses fallenden Produkte und 

Maßnahmen des Verwaltungsentwurfes 

BV/0278/2016-

2021 

   

 5   Mitteilungen des Bürgermeisters  

   

 6   Anfragen und Anregungen  

   

 6.1   Beginn der Sitzung  

   

 6.2   Zukünftige Kosten für Inklusion  

   

 6.3   Berücksichtigung von Inklusion bei Um- und Neubauten  

   

 6.4   Erneuerung der sanitären Anlagen in der Grundschule Huntlo-

sen 

 

   

 6.5   Eilbedürftigkeit Schließung der Turnhalle "Marschkamp"  

   

 6.6   Ausschussvorbereitung  

   

 6.7   Realschule Wildeshausen  

   

 6.8   PaC/Prävention als Chance  
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Öffentlicher Teil 

 

zu 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der An-

wesenheit, der Beschlussfähigkeit des Schul- und Sportausschusses und der 

Tagesordnung 

 

 

 

 

Die Ausschussvorsitzende Johannes eröffnet die Sitzung, stellt die ordnungsgemäße Ladung, 

die Anwesenheit und die Beschlussfähigkeit sowie die Tagesordnung des Schul- und Sport-

ausschusses fest.  
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zu 2 Genehmigung der Niederschrift über die 2. Sitzung des Schul- und Sportaus-

schusses am 06.04.2017 

 

 

 

 

 
 

 

Die Niederschrift über die 2. Sitzung des Schul- und Sportausschusses am 06.04.2017 wird 

bei 2 Stimmenthaltungen genehmigt. 
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zu 3 Gegebenenfalls Pflichtenbelehrung eines hinzu gewählten Mitgliedes des Aus-

schusses 

 

 

 

 

 
 

 

Bürgermeister Schmidtke nimmt die Pflichtenbelehrung von Latifa Mahmoud vor. Die 

Pflichtenbelehrung wird dem hinzugewählten Mitglied als stellv. Schülervertreterin ausge-

händigt. 
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Einwohnerfragestunde 

 

 

 

 
 

 

Die Ausschussvorsitzende Johannes unterbricht um 15:01 Uhr die Sitzung für eine Einwoh-

nerfragestunde. 

 

Da keine Fragen gestellt werden, eröffnet die Ausschussvorsitzende um 15:02 Uhr wieder die 

Sitzung. 
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zu 4 Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2018 - Beratung der in die Zuständig-

keit des Ausschusses fallenden Produkte und Maßnahmen des Verwaltungs-

entwurfes 

Vorlage: BV/0278/2016-2021 

 

einstimmig beschlossen 

Ja 12  Nein 0  Enthaltung 0   

 

Beschluss: 

 

Dem Verwaltungsentwurf des Haushaltsplanes für das Haushaltsjahr 2018 wird hin-

sichtlich der in die Zuständigkeit des Schul- und Sportausschuss fallenden Produkte und 

Maßnahmen zugestimmt.  
 

 

Sach- und Rechtslage: 

 

Der Verwaltungsentwurf des Haushaltsplanes für das Haushaltsjahr 2018 liegt den Mitglie-

dern des Schul- und Sportausschusses vor. Auf den Entwurf mit dem umfangreichen Vorbe-

richt wird verwiesen. 

 

Der Haushaltsplanentwurf 2018 ist der Beschlussvorlage Nr. BV/0278/2016-2021 beigefügt. 

 

In die Zuständigkeit des Schul- und Sportausschusses fallen folgende Produkte der Teilhaus-

halte I und II und bedeutende Maßnahmen: 

 

Ergebnishaushalt 

 

Teilhaushalt I - Hauptverwaltung 

Produkt    Produktnummer  Seitenzahl des Entwurfs 

Förderung des Sports   P1.421000            34 

Eigene Sportstätten   P1.424000            35 

  

Teilhaushalt II – Organe, Personal und Schule 

Produkt    Produktnummer  Seitenzahl des Entwurfs 

Grundschulen    P1.211000            44 

Graf-von-Zeppelin-Schule   P1.216000            45 

(Oberschule)                   

Dietrich-Bonhoeffer-Gymnasium P1.217000            46 

Inklusion    P1.243000            47 

Finanzhaushalt 

Investitionen und Investitionsfördermaßnahmen 

Vom Teilhaushalt I – Hauptverwaltung               

Investitionszuschüsse Sportvereine (I1.000030.525)            39        

Erwerb von Sportgeräten (I1.000052.510)              39 

Einzäunung Sportplatz Großenkneten (I1.000261.500)            39 
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Teilhaushalt II – Organe, Personal und Schule             53      

       

Zu den einzelnen Haushaltsansätzen wird in der Sitzung vorgetragen. 

 

Anträge der Fraktionen, für die der Schul- und Sportausschuss zuständig wäre, liegen nicht 

vor. 

 

Der Bürgermeister schlägt folgenden Beschluss vor: 

 

Dem Verwaltungsentwurf des Haushaltsplanes für das Haushaltsjahr 2018 hinsichtlich der in 

die Zuständigkeit des Schul- und Sportausschuss fallenden Produkte und Maßnahmen wird 

zugestimmt.  

 

 

Sitzungsbeiträge: 

 

Bürgermeister Schmidtke trägt zur Beschlussvorlage vor. 

 

Kämmerer Looschen erläutert ausführlich den Verwaltungsentwurf des Haushaltsplanes für 

das Haushaltsjahr 2018 hinsichtlich der in die Zuständigkeit des Schul- und Sportausschusses 

fallenden Produkte und Maßnahmen. 

 

Ratsfrau Grotelüschen führt aus, dass die Graf-von-Zeppelin-Schule schon seit mehreren Jah-

ren für Whiteboards Mittel zur Verfügung gestellt bekommt. Sie fragt an, wie der Sachstand 

sei. 

 

Erster Gemeinderat Bigalke erläutert, dass noch ein Bedarf von etwa 20 Geräten bestehe. 

Aufgrund der fortschreitenden technischen Entwicklung sei jedoch auch damit zu rechnen, 

dass vorhandene Geräte erneut anzuschaffen seien. 

 

Ratsfrau Grotelüschen fragt im Hinblick auf die Herrichtung der Grundschulen mit LED-

Ausstattung an, ob entsprechende Fördermittel beantragt worden seien.  

 

Kämmerer Looschen erläutert, dass jeweils vom Projektträger Jüling entsprechende Förder-

summen beantragt seien. Der Förderansatz beträgt 30 % der Kosten. Entsprechende Summen 

seien auch in der Haushaltsplanung berücksichtigt.  

 

Ausschussvorsitzende Johannes lässt sodann über die Beschlussempfehlung abstimmen.  

 



Niederschrift: Schul- und Sportausschuss 13.11.2017  

  Seite 9 von 19 

 

zu 5 Mitteilungen des Bürgermeisters 

 

 

 

 

Mitteilungen des Bürgermeisters liegen nicht vor.  
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zu 6 Anfragen und Anregungen 
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zu 6.1 Beginn der Sitzung 

 

 

 

 

 
 

 

Ratsfrau Frommhold: 

 

Der Beginn des Ausschusses um 15:00 Uhr ist sehr früh. Ich rege an, Sitzungen künftig erst 

ab 16:00 Uhr anzusetzen. 

 

 

Bürgermeister Schmidtke: 

 

Die Anregung nehmen wir auf. 
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zu 6.2 Zukünftige Kosten für Inklusion 

 

 

 

 

 
 

 

Ratsfrau Grotelüschen: 

 

Wie wirkt sich der Wegfall der Förderschulen im Landkreis Oldenburg im Rahmen der Inklu-

sion auf unsere Schulen aus? 

 

Erster Gemeinderat Bigalke: 

 

Die Kosten für bauliche Maßnahmen ist eine große Unbekannte für die Schulträger. Bisher 

konnten die Bedarfe aus der Bauunterhaltung gedeckt werden. Weitere Bedarfe wurden durch 

gesonderte Maßnahmen wie beispielsweise die Deckensanierung in der Grundschule Großen-

kneten verwirklicht. 
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zu 6.3 Berücksichtigung von Inklusion bei Um- und Neubauten 

 

 

 

 
 

 

Ratsfrau Grotelüschen: 

 

Wird bei Um-/An-/Neubauten die inklusive Beschulung berücksichtigt? 

Werden insbesondere beim Anbau der Grundschule in Ahlhorn entsprechende Details berück-

sichtigt? 

 

Bürgermeister Schmidtke: 

 

An- und Umbauten werden unter Berücksichtigung aktueller Standards errichtet. Der zweistö-

ckige Anbau in der Grundschule Ahlhorn wird über einen Aufzug verfügen. 
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zu 6.4 Erneuerung der sanitären Anlagen in der Grundschule Huntlosen 

 

 

 

 

Werner Knoop: 

 

Werden die Sanitäranlagen an der Grundschule Huntlosen behindertengerecht ausgebaut? 

 

Bürgermeister Schmidtke: 

 

Die Sanitäranlagen werden behindertengerecht erneuert.  

 



Niederschrift: Schul- und Sportausschuss 13.11.2017  

  Seite 15 von 19 

 

zu 6.5 Eilbedürftigkeit Schließung der Turnhalle "Marschkamp" 

 

 

 

 

 
 

 

Werner Knoop: 

 

Die Schließung der Turnhalle in Huntlosen stellt für die Sportvereine eine besondere Härte 

da. Hier muss schnell gehandelt werden. Es gilt meines Erachtens Eilbedürftigkeit. Wird die-

ses bei der ggf. notwendigen Ausschreibung berücksichtigt? 

 

Bürgermeister Schmidtke: 

 

Zurzeit wird an einem Konzept für die Sanierung der Turnhalle „Marschkamp“ in Huntlosen 

gearbeitet. Die Turnhalle „Marschkamp“ soll kurzfristig saniert werden, sodass eine sichere 

Nutzung in Kürze wieder gewährleistet werden kann. 
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zu 6.6 Ausschussvorbereitung 

 

 

 

 
 

 

Ratsherr Behrens: 

 

Ich möchte anmerken, dass alle Mitglieder des Ausschusses im Vorfeld über die in Zustän-

digkeit des Ausschusses fallenden Produkte und Maßnahmen des Verwaltungsentwurfes des 

Haushaltsplanes für das Haushaltsjahr 2018 informiert worden sind. Aufgrund dieser Vorge-

hensweise ist es möglich, in dem kurzen Zeitraum, in dem der Ausschuss tagt, über die um-

fassenden Planungen der Produkte Entscheidungen zu treffen. 
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zu 6.7 Realschule Wildeshausen 

 

 

 

 

 
 

 

Ausschussvorsitzende Johannes: 

 

Der Presse war zu entnehmen, dass die Realschule Wildeshausen aus Kapazitätsgründen in 

Zukunft vorrangig Schüler aus der Stadt Wildeshausen aufnehmen möchte und Schülerinnen 

und Schüler aus der Gemeinde Großenkneten nicht berücksichtigt werden. Entspricht das den 

gültigen Rechtsnormen? 

 

Erster Gemeinderat Bigalke: 

 

Grundsätzlich ist es so, dass gem. § 105 Abs. 1 Niedersächsisches Schulgesetz (NSchG) 

Schülerinnen und Schüler aus Großenkneten die Möglichkeit haben, die Realschule in 

Wildeshausen zu besuchen, weil es diese Schulform innerhalb der Gemeinde Großenkneten 

nicht gibt. Jedoch regelt § 59a NSchG eine Aufnahmebeschränkung. Danach kann die Auf-

nahme in Ganztagsschulen wie der Realschule in Wildeshausen beschränkt werden, soweit 

die Zahl der Anmeldungen die Aufnahmekapazitäten der Schule überschreitet. Somit ist es 

möglich, dass Schülerinnen und Schüler aus der Gemeinde Großenkneten nur dann einen 

Platz an der Realschule in Wildeshausen erhalten, wenn dieser nicht von einer Schülerin oder 

einem Schüler aus der Stadt Wildeshausen beansprucht wird. 

 

Die Beschränkung ist nur dann möglich, wenn im Gebiet des Schulträgers u. a. eine Ober-

schule geführt wird. Das trifft auf die Gemeinde Großenkneten zu. 
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zu 6.8 PaC/Prävention als Chance 

 

 

 

 
 

 

Marion Hoopmann: 

 

Gibt es schon eine Entscheidung in Bezug auf das Programm „PaC“? 

 

Bürgermeister Schmidtke: 

 

Zurzeit wird die Finanzierungsmöglichkeit geprüft. Das Thema wird danach wieder aufgegrif-

fen.   
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Ende der Sitzung: 15:35 Uhr 

 

 

 

gez. Kerstin Johannes gez. Thorsten Schmidtke gez. Benjamin Bak 

Vorsitz Bürgermeister Protokollführung 
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